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O sn o v n a  m ise l  p r v e  o k r o ž n i c e  p a p e ž a  P a v la  VI

Cerkev mora odpreti razgovor s svetom
»Jezus Kristus je ustanovil svojo Cerkev 

(Ecclesiam suam), da bi bila istočasno 
ljubezniva Mati vseh ljudi in delivka zve
ličanja,« s temi besedami pričenja prva 
okrožnica papeža Pavla VI., ki jo je na
povedal že lani v otvoritvenem govoru na 
prvi dan drugega zasedanja sedanjega va
tikanskega koncila.

Nova okrožnica »Svojo Cerkev« je ne
kaj izrednega tako po bogastvu globokih 
misli kot po izvirnosti svoje sestave, kot 
po razmišljanju, kakšen naj bo razgovor 
Cerkve s sedanjim svetom. Mimo nje ne 
bodo mogli niti tisti, ki Boga sovražijo 
ali tajijo in ki bi radi pomen Cerkve v 
današnji družbi čim bolj omejili. Je pač 
okrožnica tako jasna in prepričljiva, da 
bo vsakdo v njej našel misli in besede, 
kot da bi bile pisane prav zanj in njegove 
probleme, ki jih mora rešiti.

ZGRADBA OKROŽNICE 
Okrožnica je razdeljena na uvod in tri 

dele.
V uvodu sv. oče poudari, da noče pove

dati novih in dovršenih stvari, ker je to 
naloga sedanjega vesoljnega cerkvenega 
zbora. S svojo besedo hoče le nasloviti 
družinsko in bratovsko poslanico vsem, 
ki jim je postavljen za pastirja duš, svo
jim sobratom v cerkvenem načelstvu pa 
nuditi koristne napotke za apostolsko delo.

Morda so nekateri pričakovali, da bo v 
svoji prvi okrožnici razpravljal o sodob
nih problemih, ki tarejo sedanjo družbo: 
kako ohraniti mir, o regulaciji rojstev, o 
lakoti v svetu, o človečanskih pravicah in 
podobno.

Kar se tiče miru, zagotavlja sv. oče, bo 
vedno vse storil, da bodo narodi obvaro
vani vojnih grozot in da bo zavladal po 
svetu duh medsebojnega sožitja. Kar se 
pa tiče ostalih vprašanj, bo v mnogih go
vora na sedanjem koncilu, druga pa bo 
on tekom svoje apostolske službe skušal 

razmisliti in dati nato po razsvetljenju 
Sv. Duha pravilno rešitev.

TREBA JE POGLOBITI 
PRAVO POJMOVANJE O CERKVI

V prvem delu okrožnice skuša sv. oče 
približati vernikom zlasti skrivnost Kri
stusove Cerkve.

»Treba je spoznati Cerkev, kakršno si 
je Bog zamislil,« poudarja papež Pavel VI. 
Zato nam pa je potrebna zlasti globoka 
vera v Kristusove besede. Treba je spre
jeti njegov evangelij brez pridržka, treba 
jo ponavljati: »Gospod, jaz verujem.«
Kdor zanemarja svojo vero, nikdar ne bo 
razumel in doumel poslanstva Cerkve, ki 
ga ima v sodobnem svetu, zlasti pa ne 
bo nikdar doumel tega, kar pravi o Cer
kvi sv. Pavel, da je namreč Kristusovo 
skrivnostno telo, mi pa udje v njem.

Prvi sad poglobljenega spoznanja o Kri
stusovi Cerkvi mora biti spoznanje, ki ga 
je zapisal sv. Pavel: »Ne veste, da ste eno 
v Kristusu?« (Gal 3, 28) in zavest, da smo 
kot mladike vinske trte, ki poganjamo iz 
debla, ki je Kristus.

Prisluhnimo besedam sv. Avguština, ki 
pravi: »Veselimo se in zahvaljujmo se 
Bogu, ne samo za milost, da smo postali 
kristjani, temveč da smo Kristus. Ali 
sploh znate ceniti ta neizmerni dar? Kri
stus ste, kajti če je On glava, smo mi 
udje. Vsi skupaj smo eno: On in mi.«

Zato Cerkev za nas ne sme biti le pred
met verovanja, temveč versko dejstvo, ki 
vpliva na naše vsakdanje življenje in nam 
posreduje polnost resnice in milosti.

URESNIČITI JE TREBA V ŽIVLJENJU 
KRISTUSOVO ZAMISEL CERKVE

Če bomo enkrat doumeli, kako si je 
Kristus zamislil svojo Cerkev, potem bo
mo nehote delali na to, da ta Cerkev tudi 
v današnjem času čim bolj odgovarja Kri
stusovi zamisli.

Cerkev živi sredi sveta. To povzroča po 
eni strani, da so njeni člani neprestano 
izpostavljeni nevarnostim okuženja po 
zmotah ln posvetnem življenju; po drugi 
strani pa to dejstvo zahteva od Cerkve,

da ne odstopi prav nič od svojega verske
ga in moralnega nauka. Pri tem pa na
staja problem, kako ta nauk prikazati da
našnjim ljudem, da jim bo dosegljiv in 
privlačen.

V tem smislu Cerkev neprestano razmi
šlja, kako bi naj bila vedno sodobna. Prav 
drugi vatikanski koncil je najlepši dokaz 
za to. Naj bo zato, pravi sv. oče, še en
krat povedano, da je tudi on pristaš vsa
ke zdrave reforme v Cerkvi in da jo bo 
zmeraj z vsem srcem podpiral.

Toda takoj je treba povedati, da Cerkev 
odklanja vsako reformo v smislu tistih, 
ki bi radi videli, da bi se Cerkev priličila 
posvetnemu mišljenju ali spremenila 
osnovno Kristusovo zamisel, ki je, naj 
Cerkev hrani, brani in širi njegov nauk 
nespremenjen in nedotaknjen.

Namesto da nekateri kristjani toliko 
govorijo o reformah v Cerkvi, naj bi raje 
začeli z obnovo pri sebi: naj se naučijo 
vdano sprejeti glas Cerkve, naj bolj go
jijo duh žrtve in odpovedi, naj spet bolj 
doumejo, kaj je duh uboštva, naj jim  
ljubezen do Boga in bližnjega ne bo več 
samo prazna beseda, temveč vsebina živ
ljenja, pa bo Cerkev kaj hitro tudi danes 
odgovarjala zamisli, ki jo je Kristus va
njo položil, ko jo je ustanovil.

Zlasti pa naj bi vsi kristjani posnemali 
Devico Marijo, ki je v najbolj polni meri 
uresničila ideal krščanske popolnosti in 
bo vedno ostala ogledalo resničnih kre
posti.

CERKEV MORA ZAČETI RAZGOVOR 
S SVETOM

Ce je Cerkev na svetu zato, da vodi lju
di k svojemu ustanovitelju Jezusu Kri
stusu, postane tudi jasno, da Cerkev do 
sveta ne sme ostati brezbrižna.

Je sicer res, da je Kristus dejal, da nje
govi učenci niso od tega sveta in da je 
zato zanje prosil, naj jih Oče obvarje hu
dega, toda istočasno jim je Kristus naro
čil, naj gredo po vsem svetu in oznanjajo 
evangelij vsemu stvarstvu.

Toda če Kristus poudarja različnost sve
ta od njegovih učencev, s tem ne ukazuje 
ločenosti, tudi ne prezira do sveta, tudi 
ne strahu pred svetom, temveč le potre
bo, da so njegovi učenci pripravljeni v ta 
svet prodreti z njegovim naukom in ga 
pridobiti za Kristusa. Saj tudi zdravnik 
ne beži pred okuženimi, temveč jih išče 
in zdravi, se pa prt tem skrbno pazi, da 
sam bolezenskim klicam ne podleže.

Zato mora Cerkev, če se zaveda svojega 
poslanstva, nujno težiti za tem, da božji 
dar resnice, ki ji je bil zaupan, deleži 
drugim. »To deleženje,« pravi sv. oče, »ho
čemo mi označiti z moderno besedo dia
log, t. j. razgovor. Cerkev mora govoriti; 
Cerkev se mora razgovarjati; Cerkev mo
ra biti stalna poslanica sodobni družbi.«

Ta dialog je star že skoro sto let. Pri
čel ga je papež Leon XIII. koncem pre
teklega stoletja; izredno sta ga razvila 
papeža Pij XI. in Pij XII. Vsem pa so še 
v svežem spominu okrožnice nepozabnega 
prednika Janeza XXIII.

Nič ni bolj naravnega kot razgovor med 
ljudmi. Saj se ga je sam Bog poslužil, 
ko je razodel svoje notranje bogastvo člo
veškim otrokom. Razgovor je vsaka mo
litev, ki jo opravljamo. Razgovor mora 
biti tudi beseda Cerkve, izgovorjena lju
dem z namenom, da najdejo pot do zveli
čanja.

Da je razgovor učinkovit, mora spolniti 
določene pogoje: 1. mora biti jasen v iz
ražanju misli. Vsaka dvoumnost in ne
jasnost napravi razgovor nemogoč; 2. mo
ra biti poln Kristusove skromnosti, krot- 
kosti ln ponižnosti, prav v skladu z nje
govimi besedami: »Učite se od mene, ker 
sem krotak in iz srca ponižen.« (Mat 11, 
29); 3. mora sloneti na medsebojnem zau
panju; in 4. sloneti mora na modrosti. 
Otroku je treba govoriti drugače kot odra
slemu, preprostemu drugače kot razumni
ku, indiferentnemu drugače kot veri so
vražnemu. Na splošno pa velja za vsak
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razgovor načelo: govori resnico ovito v 
ljubezen!

RAZGOVOR — S KOM?

Obstoja najprej krog ljudi, tako velik 
kot je velik svet. Vsi ljudje imajo med 
seboj nekaj skupnega: človeško naravo, 
življenje z njegovimi darovi in njegovimi 
problemi.

Kjer koli človek išče sebe in razmišlja 
o sebi, povsod tam lahko pristopi tudi 
Cerkev k razgovoru; kjer koli se zbirajo 
ljudje in razpravljajo o svojih pravicah 
in dolžnostih, povsod tam tudi mi lahko 
spregovorimo svojo besedo, saj je duša 
po naravi krščanska; kjer koli gre za 
zboljšanje nivoja življenja in za pospe
ševanje človečanskih vrednot, povsod tam 
bomo radi navzoči.

Le nekje se nam zdi — pravi sv. oče — 
je razgovor človeško gledano nemogoč. 
Mnogo jih je danes med nami, ki ne samo 
da ne verujejo ničesar, temveč celo vse 
svoje sile namerjajo v to, da bi človeka 
osvobodili, kot oni pravijo, starih verskih 
predsodkov in mu dali znanstveno pojmo
vanje življenja v duhu modernega napred
ka. To je najbolj značilno dejstvo današ
njega časa.

Zanikati Boga je najhujša zmota, ki ji 
je mogel človek zapasti. Zavreči Boga, to 
tli nikaka osvoboditev človeka, temveč 
največja drama, ki ugasne v duši luč ži
vega Boga. Zato se tudi papež Pavel VI. 
pridružuje obsodbi, ki so jo že njegovi 
predniki izrekli nad raznimi gospodarski
mi, družabnimi in političnimi sistemi, ki 
so zanikali Boga in preganjali Cerkev, 
med njimi posebej brezbožni komunizem. 
Pravzaprav ni Cerkev tista, ki te sisteme 
obsoja. Obsodili so se že sami ln zato je 
tožba in obtožba Cerkve bolj krik žrtve 
kot pa obsodba sodnika.

Sicer je možen razgovor tudi s takimi, 
ki pripadajo tem obsojenim sistemom, 
zlasti če iskreno iščejo resnico. Toda na
vadno se zgodi, da so pristaši teh zmot 
oropani svobode objektivne sodbe in svo
bode neoviranega ravnanja, razen tega pa 
tako prepojeni s svojo govorniško dialek
tiko, da jim je praktično nemogoče pri
bližati resnico.

Zato v deželah, kjer vladajo te vrste 
ljudje, Cerkev ni v stanju vršiti razgovo
ra. Njeno edino orožje je molk, solza, tr
pljenje in vdanost njenih otrok v trdnem 
upanju, da tudi na ta način po svoje 
oznanjajo Kristusa, in to križanega.

DRUGI IN TRETJI KROG

Povsod drugod pa ima Cerkev vso mož
nost razgovora.

Tako judovski narod, kot muslimani in 
ostali afro-azijski narodi, ki imajo vero 
v enega Boga, so vedno dobrodošli, da na 
podlagi verskih in moralnih vrednot, ki 
jih verujejo in gojijo, začno iskren raz
govor o vsem, kar je drago njim in nam.

Še posebej pa so dragi srcu sv. očeta 
ločeni bratje z Vzhoda. Ti tvorijo tretji 
krog, ki je katoliški Cerkvi najbližji. Cer
kev ne bo nehala moliti in delati pokoro, 
da pride čim prej do tako zaželene spra
ve in iskanega zedinjenja.

Toda prav v smislu razgovora pa je 
treba vsem tistim ločenim bratom, ki 
menijo, da je oseba papeža največja ovira 
za zedinjenje, povedati, da bi katoliška 
Cerkev brez papeštva prenehala obstojati 
in da bi brez njega Kristusova Cerkev bila 
oropana tistega osnovnega elementa, ld 
edini daje Cerkvi moč, da je preživela 
vse čase in vsa preganjanja.

Končno sv. oče omenja še notranji krog 
Cerkve, to je katoliške vernike. Nje na
proša, naj bodo vedno polni duha nad
naravne ljubezni in iskrene pokorščine. 
Ce bodo imeli tl dve kreposti, bo razgo
vor tudi znotraj Cerkve vedno uspešen, 
krepak, plodovit in družinski. Zavreči pa 
je treba duha samoljubne kritike in tako 
zvane neodvisnosti, kajti tudi danes velja 
beseda sv. Pavla: »Naj ne bo razprtij med 
vami!« (t Kor 1, 10)  e j

Pred časom se je voditelj kitaj
skega komunizma izrazil o Severni 
Ameriki, da je samo »papirnati ti
ger«, ki dela videz moči, pa bo 
propadla ob prvem resnejšem spo
padu s silami ljudskih demokra
cij. Dogodki preteklega tedna pa 
so mu dali lekcijo, da bo v pri
hodnje previdnejši, kadar bo go
voril o severnoameriških »imperia
listih«.

Prvemu severnovietnamskemu 
izzivanju, ko so torpedni čolni v 
nedeljo 2. avgusta napadli ame
riški rušilec »Maddox«, je v torek 
sledil nov napad, ki so se mu pri
družila še severnovietnamska le
tala.

Predsednik Johnson je odločno 
reagiral kot je že pred leti storil 
njegov prednik Truman ob prili
ki korejske krize. Zagotovil si je 
pristanek voditeljev obeh strank, 
demokratske in republikanske, na
to pa odredil, naj ameriška letala 
napadejo in uničijo oporišča za 
torpedne čolne in zaloge goriva na 
obali Tonkinškega zaliva.

Skozi pet u r so nato letala, ki 
so prihajala in odhajala z letalo
nosilk »Ticonderoga« in «Constel- 
lation«, rušila vojne obiekte v se- 
vernovietnamskih vojnih opori
ščih. Na tiskovni konferenci je 
kasneje državni tajnik za narodno 
obrambo McNamara izjavil, da so 
letala izvršila 64 napadov. Dve le
tali se s poletov nista vrnili. Se- 
vernovietnamske sile so po njego
vih izjavah izgubile 25 torpednih 
čolnov, 909̂ 6 zalog goriva pa je bi
lo uničenih. McNamara je ameri
ško bojno akcijo označil kot »re
presalijo za neizzvani severnoviet- 
namski napad v mednarodnih vo
dah.« Dodal je, da »bo ostal ame
riški odgovor zaenkrat omejen, če 
ne bo prišlo do novih izzivanj.«

Stalni zastopnik ZDA pri Zvezi 
narodov Stevenson je takoj po a- 
meriškem napadu zahteval, naj se 
Varnostni svet zbere na nujno se
jo. Kasneje je bilo sklenjeno, naj 
prideta zastopnika severno in juž- 
novietnamske vlade pred Varnost
ni svet na poročanje. Toda Sever
ni Vietnam je to vabilo med tem 
že odklonil, češ da za to ni pri
stojen Varnostni svet, temveč kon
ferenca štirinajstih  držav, ki so le
ta 1954. podpisale delitev Vietna
ma v severni in južni del.

Seveda je imela ameriška vo
jaška akcija silen odjek v svetov
nem javnem mnenju. Razumljivo

je, da so jo obsodili vsi, ki simpa
tizirajo s komunističnim taborom. 
Francoski predstavnik Roger Sey- 
doux se je izognil direktni obsod
bi napada tako, da je  zagovarjal 
potrebo konference med prizadeti
mi državami, ker se teh vprašanj 
ne more rešiti vojaškim, temveč 
samo političnim potom.

Angleški zunanji m inister je A- 
merikance v celoti podprl. Izjavil 
je, da je bila severnovietnamska 
akcija neizzvan napad, ki je dal 
ZDA polno pravico izvesti represa
lije. Tudi italijanski ministrski 
predsednik Moro je v poslanski 
zbornici branil ravnanje Severne 
Amerike ter poudaril, da se za 
Severnim Vietnamom skriva ki
tajska napadalnost.

Sovjetska zveza je sicer napad 
obsodila, pa brez posebno ostrih 
besed, tako da je kitajski tisk na
to ogorčeno ugotovil, da »sovjet
ski delegat Moroza pri Varnost
nem svetu niti ni pobijal laži ame
riške vlade in je samo zahteval, 
naj bo Severni Vietnam povabljen 
na sejo Varnostnega sveta.«

Na Kitajskem so zoper Severno 
Ameriko organizirali cel kup de
m onstracij, list »Ljudski dnev
nik« v Pekingu je pa zapisal, da 
»je bil ameriški napad proti Viet
namu napad proti Kitajski. Kitaj
sko ljudstvo ne bo ostalo brezbriž
no. Krvni dolg, ki so ga napravile 
ZDA do vietnamskega ljudstva, bo 
treba plačati do zadnje kaplje kr
vi.« .

Vse kaže, da so ZDA s svojo 
odločno akcijo psihološko prav 
ravnale. V bodoče bo vsakdo iz 
komunističnega tabora, ki si bo 
še želel izzivanja z orožjem, teme
ljito premislil, da bi se za tak ko
rak odločil. In da bo skušnjava 
še manjša, so ZDA te dni poskr
bele, da bo obala ob Severnem 
Vietnamu še bolj nadzirana in za
stražena. Medtem ko so številne 
ameriške vojne ladje in skupine 
letal prišle v Tonkinški zaliv, je 
pa na področju Tihega oceana v 
pripravljenosti 125 ameriških boj
nih ladij, 650 letal ter 64.000 mor
narjev in mornariških strelcev. I- 
stočasno pa prihajajo neprestano 
okrepitve v Siam in Južni Viet
nam, kjer so izkrcali nove vojaške 
oddelke ter večje število tankov. 
Dovolj razlogov za komunistične 
države, da se ne bodo lahkomisel
no zapletle v nove oborožene spo
pade.

PREDSEDNIK SEGNI 
N E V A R N O  B O L A N

Predsednik italijanske države 
prof. Antonio Segni je doživel pre
tekli četrtek, ko sta bila pri njem 
na obisku ministrski predsednik 
Aldo Moro in zunanji m inister 
Giuseppe Saragat, nenaden napad 
možganske tromboze. V nedeljo 
se je položaj poslabšal: dihanje 
je postalo težko, pojavile so se 
nevrološke m otnje in vročina se 
je dvignila na 40°.

Vsa ta dejstva so povzročila za
skrbljenost v italijanski javnosti 
in italijanskih političnih krogih. 
Člen 86. italijanske ustave namreč 
pravi, da opravlja v vseh prime
rih, ko predsednik republike ne 
more vršiti svojih funkcij, te funk
cije predsednik senata. Zato so 
zdravniki dali podpisano izjavo, 
da Segni trenutno ne more več vr
šiti svoje službe. To izjavo sta ta 
ponedeljek potrdila parlament in 
senat. Tako je predsednik senata 
Cesare Merzagora začasno prevzel 
funkcije predsednika republike.

Če bi pa Segni umrl, mu m orata 
čez 15 dni senat in parlam ent iz
voliti naslednika.

Segnijeva bolezen je imela ve
lik odjek v Italiji in v zunanjem 
svetu. Zlasti prebivalstvo Sardini
je, od koder prof. Segni izhaja, 
pozorno sledi razvoju njegove bo
lezni. Preteklo nedeljo jo je ome
nil v Castelgandolfu tudi sv. oče 
Pavel VI., ko je govoril zbranim 
romarjem. Dejal jim je, naj mo
lijo za predsednika republike, ki 
ne stoji dobro. Vsi zdravniki izve
denci so sedaj mnenja, da Segni
jeva bolezen, tudi če se bo ugodno 
razvijala, ne bo stvar dni, temveč 
mesecev. Oboleli predsednik leži 
v spalnici svojega majhnega stano
vanja na Kvirinalu. Visoki bolnik 
ne more govoriti, večkrat pade v 
nezavest in desno stran telesa ima 
skoraj popolnoma paralizirano. 
N ajhujšo noč je preživel med so
boto in nedeljo. Tedaj je prejel 
tudi vse potrebne zakramente.
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NEMIRI PRETRESAJO SVET Čudež vBolseni in bazilika v Orvietu
Na Cipru je tekla kri

Zgleda, da je  dal severnoam eriški na
stop n a  D aljnem  Vzhodu tud i turšk im  
vojaškim  oblastem  m oralno oporo, da so 
se  odločile za letalske kaznovalne nastope 
zoper ciprske Grke.

N ajprej so 7. avgusta štiri tu rška  reak
c ijska  leta la  obstreljevala c iprsko p ris ta 
nišče Polis. N ato so se čez dan  ves čas 
nadaljevali boji m ed G rki in T urki na 
področju  krajev  Kokine in M ansure ter 
v  p redm estjih  glavnega m esta  Nikozije. 
K okina je  glavno tu rško  oporišče n a  se
verozahodnem  delu otoka. Poveljstvo 
Z druženih narodov trdi, da so preko te 
vasi ciprski T urki dobivali vojake in orož
je  iz Turčije. Če bi Kokina pad la  v roke 
c iprsk ih  Grkov, bi T urki zgubili obalni 
p as na  otoku, ki je  pod njihovim  nad
zorstvom.

8. avgusta so tu rška  letala izvedla z za- 
žigalnim i raketam i in s stro jn ičnim  og
n jem  koncentriran  napad  na grške polo
žaje  blizu Kokine. O bstreljevala so tudi 
c ip rske  izvidniške čolne.

Istočasno je  tu rška  delegacija pred  Var
nostn im  svetom v New Yorku zahtevala 
n u jno  sejo tega sveta, češ da »je treba 
p roučiti hudi položaj, ki so ga ustvarili 
n a  Cipru staln i napadi c iprskih  Grkov 
z  nam enom , da si s silo orožja podvržejo 
tu rško  skupnost n a  Cipru.

T urški voditelj na  C ipru pa  je  s svoje 
s tran i poslal ta jn iku  OZN U Tantu pismo, 
v  katerem  poziva Združene narode, naj 
preprečijo , da bi tu ršk i prebivavci Kokine, 
ka terim  so Grki 5. avgusta ukinili dobav
lja n je  vode, um rli od žeje.

V nedeljo 9. avgusta so tu rška  letaila, 
64 po številu, ob 11,45 znova pričela z na
padi. Število m rtvih  je  preseglo 30, ra
n jen ih  pa  je  bito od zračnih  napadov 230 
oseb. Severno-zapadni del o toka je  poln 
opustošenja. Povsod je  videti razdejana 
poslop ja  m  še od požarov kadeče se hiše. 
Sam o v k ra ju  Pomos je  zgorelo dve tre tji
n i hiš.

Med tem je  predsednik  C ipra nadškof 
M akarios — ki im a mnogo krivde n a  vseh 
teh  dogodkih — postavil tu ršk im  letal
sk im  silam  ultim at. Zagrozil je , če do
15,30 krajevnega časa ne prenehajo  z n a 
padi, da bodo ciprske čete začele s sploš
n im  napadom  na vsa tu rška  nase lja  na 
o toku. Obenem je  sporočil vladi ZDA, da 
bo zaprosil za vojaško pomoč Sovjetsko 
zvezo, egiptovskega N asserja  in  Sirijo.

K er so istočasno pritisn ili tudi Ameri- 
kanci in Angleži na  Turke, so ti objavili, 
d a  bodo ob 16 (ob 15 ita lijanske u re ) p re
nehali z letalskim i operacijam i. Tako se 
je  zaenkrat končalo nasilje  iz zraka. Se
veda pa  nihče ne ve, koliko časa bo to 
k rhko  prem irje  držalo, saj je  jasno, da 
ob tako razvnetih strasteh  vsaka m alen
kost zadostuje, da p ride do novih krva
vih spopadov.

V ponedeljek 10. avgusta je  bilo na oto
k u  relativno m irno. Predstavnik  ciprske 
vlade je  izjavil, da bo njegova vlada v 
celoti spoštovala resolucijo V arnostnega 
sveta, ki zahteva ustavitev sovražnosti na 
C ipru. Zastopnik grške v lade p a  je  de
j a l :  »Smo na  poti m irne  rešitve, če bo 
tu ršk a  vlada spoštovala resolucijo Var
nostnega sveta. Turški poslanik  v Atenah 
p a  je  tud i s svoje stran i v razgovoru z 
g rškim  zunanjim  m inistrom  poudaril, da 
bo T určija  spoštovala ukaz o ustavitvi so
vražnosti, Pač pa je  tu rška  vlada sporo
č ila  angleški vladi, da se bodo nadaljevali 
p re le ti ciprskega ozem lja, toda bombnih 
napadov ta letala ne bodo izvajala, do
k le r bo tra ja lo  prem irje.

Ves svobodni svet to pot upa, da bo 
nedolžno prelita  kri zadnjih  dni vplivala 
n a  vse, ki im ajo  usodo trpečega otoka 
v rokah, da bodo v bodoče vse storili, 
da  se ne ponovijo krvave ure, k i jih  je 
doživelo ciprsko prebivalstvo.

Kongo v razsulu

U porniško gibanje v Kongu, ki ga vodi 
Soum ialot, zavzema vedno večji obseg. 
N ihče pravzaprav  ne ve, kaj misli ta  »novi 
Lumumba«, kot se označuje sam ega sebe 
in  kakšne cilje zasleduje. N ekateri trd ijo , 
da  se je  šolal v Moskvi, drugi da v Pe
kingu. On pa  pravi o sebi, da ni komunist, 
da pa je  p rip rav ljen  sprejeti pomoč od 
vsakogar, ki m u jo  nudi. Vse kaže, da ga 
najbolj podp ira  rdeča K itajska, ki ima 
svoje poslaništvo v sosednji državi Bu
rundi. Sedaj je  s ta r 43 let in je  bil pred 
časom  prefekt province Kindu.

N ajvečji uspeh je  ta Soum ialot doživel 
p retek li teden. V njegove roke je  padlo 
tre tje  največje m esto v Kongu, Stanley- 
vville. C entralna kongoška vlada v Leopold- 
villu, ki jo  vodi znani voditelj Katange 
Mojzes Combe, je  p rak tično  zoper tega no
vega uporn ika brez moči. Prvič so razdalje

silno velike ( Stanleiw ille je  1300 km  proč 
od Leopoldvilla), drugič pa je  m orala 
vladnih čet silno nizka. Mnogi od častni
kov in m oštva so pristaši levičarskih vo
diteljev Lum um ba in Gizenge.

V endar se je  p ro ti koncu tedna vojna 
sreča malo nasm ehnila tudi Combeju. Od
delki vladnih čet so nam reč pognali upor
nike iz m esta  Baudoinville, ki je  bilo več 
dni v n jih  rokah.

Sedaj išče Čombe vojaške pomoči pri 
Severnoam erikancih in  Belgijcih, že  se
daj so dale letno ZDA Kongu 30 m ilijo
nov dolarjev pomoči, k a r se pa ni dosti 
poznalo, k a jti Kongo je  sod brez dna, 
k je r vsaka denarna pomoč izpuhti, pre
den pride do naslovljenca. Tako približno 
je  bilo s Cangkajškovo K itajsko, ki je  
naravnost p rip rav ila  kom unizm u pot s 
svojo korum piranostjo . Kdo ve, če Konga 
ne čaka podobna usoda?

Henrik
i

V petek 1. avgusta je  um rl v Lokavcu 
p ri Ajdovščini, v častitljiv i starosti 90 
let biserom ašnik H enrik  Černigoj, župnik 
v pokoju. V malo več kot sedm ih m ese
cih je  sm rt tr ik ra tno  posegla v duhov
niške vrste čm iškega dekanata : dne 29. 
decem bra 1963 je  prem inul m sgr. Alojzij 
Filipič, prodekan in župnik batu jsk i; dne 
22. m aja  1964 g. M artin Kodrič, dekan in 
župnik črniški, zdaj pa  še g. H enrik Čer
nigoj, s taro sta  novogoriške duhovščine.

B iserom ašnik H enrik Černigoj se je  ro
tili v D obravljah dne 7. oktobra 1874. Oče 
Jožef je  bil znan knjigovez, zato so jim  
po domače pravili p r i »Bukvarjevih«. 
Ljudsko šolo je  obiskoval v Sv. Križu. 
N ato je  vstopil v goriško m alo semenišče, 
ki ga je  tedaj vodil dr. Anton Mahnič. 
Leta 1897 je  prestopil v bogoslovno se
menišče. V duhovnika je  bil posvečen dne
20. ju lija  1898 in pel novo m ašo v Sv. K ri
žu dne 7. avgusta 1898.

Knezonadškof Jakob Missia je  poslal 
novom ašnika Černigoja v Devin, k je r  je  
ostal tr i  leta. Poleg rednega kaplanskega 
dela je  podjetn i duhovnik opravljal tudi 
službo občinskega ta jn ik a  in  veliko p ri
speval k  tem u, da se je  zidal »Občinski 
dom«, v katerem  so uredili prostore za 
ljudsko šolo in za županske urade. Dne
21. septem bra 1901 je  bil prem eščen za 
v ikarja  v Velike Zabije in tam  ostal se
dem  let. Oskrbel je  nov križev pot, pre
uredil k o r za orgle in izposloval od nad
škofa ustanovitev sam ostojne župnije v 
Vel. Zabljah. Dne 20. m aja  1908 ga je 
nadškof Sedej prem estil za v ikarja  v  Lo- 
kavec, k jer je  ostal celih 56 let do svoje 
sm rti.

Župnik H enrik Černigoj je  razvil v Lo
kavcu zelo intenzivno versko življenje, 
Leta 1911 je  ustanovil dekliško M arijino 
družbo, ki je  bila ena izmed najbolj cve
točih na V ipavskem. Zelo se je  trudil za 
vzgojo šolske m ladine in dosegel, da se 
je  zidalo novo šolsko poslopje, k i ga je  
tudi sam  blagoslovil. V letih 1933-35 je 
izpeljal svoje največje delo: zidanje nove 
cerkve in župnišča. Gradbeni načrt je  iz
delal arh. Fabiani, dela p a  je  izvršil lo
kavski zidarski m ojster Venceslav Lozar. 
Cerkev je  blagoslovil črn iški dekan msgr. 
Lojze Novak.

Gospod H enrik  je  bil tih, vesten, m oder 
duhovnik, zelo navezan na svoje vernike, 
s katerim i je  preživel dve svetovni voj
ni. Avgusta 1948 je  m ed n jim i obhajal 
zlato m ašo in deset let pozneje, dne 10. 
avgusta 1958 pa  še biserno sv, mašo. Ne
skončno je  bil vesel, ko je  dne 13. ju lija  
1958 sprem ljal pred o lta r novom ašnika 
Angela B atiča, ro jaka  iz Lokavca, in ko 
je  leto pozneje, septem bra 1959, organizi
ral v Lokavcu zelo uspel sveti m isijon. 
Nato se je biserom ašnik um aknil v zatiš
je  in p repustil dušno oskrbo ajdovskem u 
župniku.

Pokojnik izhaja iz zelo spoštovane Čer
nigojeve družine v D obravljah: Henrikov 
bra t F ranton je  bil sprva župnik v Kam
n jah  in nato  v K ozani; b ra t K arlo je  bil 
župan v Sv. K rižu in se je  v  času  fašistič
nega pregan jan ja  um aknil v Tržič, k jer 
je  odprl znano zla tarno : sestra  Ana je 
poročila nadučite lja  K arla B ratina v Vel. 
Zabljah in vzgojila v duhovnika sina 
Dušana, druga sestra  se je  poročila k 
Vrtovčevim v Vel. Žablje: k a r  š tirje  njeni 
otroci so se posvetili Bogu, m ed njim i 
jezuit p. Venceslav Vrtovec in sedanji 
dornberški župnik in  dekan g. Stanko 
Vrtovec.

POKOJNIKOV POGREB

Pogreb pok. Černigoja je bil v nedeljo 
10. avgusta ob 5h popoldne. Udeležili so

Rom anje sv. očeta Pavla VI. pretekli 
torek  v Orvieto je  po vsem  svetu zbudilo 
zanim anje za to m esto in za čudež, ki se 
je  zgodil v Bolseni. Poglejmo, kako je 
bilo s to zadevo.

ČUDEŽ V BOLSENI

Smo v letu  1264. Tedaj je  Cerkvi vla
dal papež Urban IV., dom a iz Flam ske 
(današn ja  severna Belgija). Za Cerkev so 
bili tedaj težki časi, k e r  je  v Ita liji divjal 
boj m ed guelfi (papežem  in njegovim i pri
vrženci) te r m ed ghibellini (cesarjem  in 
njegovimi zavezniki v  Ita liji). Te slednje 
je  vodil M anfredi, sin cesarja  F rideri
ka II. Papež je  p red  M anfredijem  zbežal 
iz R im a in  se  zatekel v m esto Orvieto, ki 
je  bilo zelo u trjeno, kot se vsakdo lahko 
p repriča še danes. V tem m estu se je 
mudil Urban IV. z vsem svojim dvorom, 
ko se je  v bližnji Bolseni zgodilo nekaj

v

Černigoj
se ga poleg številnih sorodnikov m enda 
vsi, ki v lokavški župniji kaj pom enijo. 
Prihiteli so pa  seveda tudi skoraj vsi du
hovniki iz Vipavske doline in še bolj od
daljeni, okrog 35.

Pogrebno službo božjo je  vodil č. g. 
dekan iz Solkana, ob obilni asistenci in  on 
je  tudi spregovoril pokojnem u ob koncu 
sv. m aše. Mogočni m oški zbor iz vse oko
lice je  med cerkvenim  opravilom  in m ed 
pogrebom prepeval ganljive žalostinke. 
Ob sklepu je  zbor belooblečenih deklic ob- 
sul ob pom enljivi deklam aciji, z belim 
cvetjem  že v grobu ležečo k rsto  svojega 
pokojnega veroučitelja, in  župljan  iz Slo
karjev  je v k ratk ih  jed rna tih  besedah opi
sal župnikove zasluge za njegove župljane 
v dolgih 56 letih, ko je  bival m ed njim i.

Že je  začel padati prvi m rak in dihati 
hlad, ko  se je  izpraznilo pokopališče.

Pokoj blagi duši!

Sv. oče Pavel VI. 
je podpisal novo okrožnico

V nedeljo 9. avgusta je  podpisal sv. oče 
Pavel VI. v svoji poletni rezidenci v Ca- 
stelgandolfo svojo prvo okrožnico, ki nosi 
naslov »Ecclesiam suam« (Svojo Cerkev). 
Okrožnica im a 54 stran i in je  sestavljena 
v latinščini. Vsa svečanost podpisa je  tr a 
ja la  č e tr t ure, od 11,30 do 11,45.

Ob priliki opoldanskega blagoslova zbra
ni množici je  papež Pavel VI. v k ra tkem  
nagovoru razložil vsebino okrožnice. De
ja l je : »Okrožnica govori o Cerkvi n a j
prej pod zgodovinskim vidikom. Cerkev 
se n ikdar ne postara , temveč je  vedno vir 
novih vzpodbud. Nato je  Cerkev p rika
zana v n jeni socialni vlogi, ki jo  im a v 
družbi. Ona druži ljudi, skrbi za soglasje, 
sožitje in m ir m ed narod i in oznanja spo
štovanje človekove osebnosti. Cerkev je 
pa  tudi najp rej živeči K ristus m ed nami. 
Kot taka nam  pom aga na jti stik  z Njim 
in nas potom  zakram entov vključuje  vanj. 
T rdno upamo,« je  sv. oče zaključil svoj 
nagovor, »da bo naša nova okrožnica po
m nožila v vernikih ljubezen in spoštova
n je  do K ristusove Cerkve, kateri vsi p ri
padam o in katero  m oram o vsi braniti.«

Msgr. Willebrands je bil posvečen 
v škofa

Msgr. W illebrands, ta jn ik  S ek retaria ta  
za zedinjenje kristjanov, ki ga vodi znani 
nem ški kardinal p. Avguštin Bea SJ, je  
prejel nedavno iz rok sv. očeta Pavla VI. 
škofovsko posvečenje. Po posvetitvi mu 
je sv. oče izrekel željo, naj bi njegova 
služba pripom ogla k pospešitvi tako za
želenega zedin jenja m ed kristjani.

Sv. oče je obiskal Orvieto
V torek 11. avgusta je sv. oče dospel 

v helikopterju  v m esto Orvieto, slavno 
po svoji baziliki in po čudežnem korpo- 
ralu , ki ga v njej hranijo . Sprem ljali so 
ga trije  kardinali (Traglia, Cicognani, Co- 
pello) in 25 škofov. V katedrali ga je 
najp rej pozdravil k ra jevn i škof msgr. 
Dondeo, nato  pa je sv. oče opravil sveto 
mašo. Po evangeliju je  naslovil na zbrane 
vernike in ves svet svoj »messaggio di 
Orvieto« — poslanico iz Orvieta. V njej 
je  povdaril, da če si sodobni človek želi 
m aterialnega kruha, naj ne misli, da m ora 
zato prezirati nadnaravni kruh, božjo res
nico in Cerkev. Z ak lad 'vere  in krščanske 
trad ic ije  ne spadajo  v staTo šaro, tem 
več če hoče današnji svet imeti k ruh in

čudnega. Duhovnik Peter iz Prage je  m a
ševal v cerkvi v Bolseni. Bil je  na poti 
v Rim do papeža, ker so ga m učili težki 
dvomi o resničnem  bivanju Jezusa pod 
podobo k ruha in  vina. K er je  zvedel, da 
se papež m udi v Orvietu, se je  spotom a 
ustavil v Bolseni gotovo z nam enom , da 
pojde v Orvieto nam esto v Rim. Med m a
šo pa  po posvečenju, ko prelom i sv. ho
stijo, začne ta  krvaveti. K ri kap lja  na kor- 
poral in na o ltarn i p rt.

Njegovi dvomi so bili razpršeni.

BULA TRANSITURUS

Novica se raznese po m estu in pride 
tudi do Orvieta in do  papeža. Je m orda 
ta  novica nagnila papeža, da je  izdal bulo 
T ransiturus, s katero je  ustanovil praznik 
sv. Rešnjega Telesa? Zgodovinarji si niso 
edini. Dejstvo pa  je, da  je  Urban IV. iz
dal to znam enito bulo dne 11. avgusta 
1264 in z n jo  za vso Cerkev ukazal slo
vesno obhajanje prazn ika sv. Rešnjega 
Telesa. Prav v tistem  času pa se je  zgodil 
tudi om enjeni čudež v Bolseni.

ZAČETKI PRAZNIKA 
SV. REŠNJEGA TELESA

V endar eno drži, nam reč da Urban IV. 
gotovo ni izdal te  bule sam o zaradi čudeža 
v Bolseni, temveč še iz drugih razlogov.

Omenili smo, da je  bil doma iz Flamske. 
Tam pa  so v m estu Liegeu že dalj časa 
obhajali praznik  sv. Rešnjega Telesa s 
procesijo. Do tega je  p rišlo  na pobudo po
božne redovnice Julijane, ki jo  danes Cer
kev prišteva m ed blažene. Ta redovnica 
iz Liegea je  v začetku 13. sto letja  imela 
različna zam aknjen ja  in videnja. V teh 
ji je  Jezus izrazil željo, naj doseže od cer
kvenih oblasti, da se vpelje poseben p raz
nik za češčenje sv. E vharistije . Redovnica 
si ni upala  na dan s p rošn jo  Jezusovo, 
ker se je  bala. Potem  pa  se je  zaupala 
sosestri iz Anglije, blaženi Evi de Mont 
Cornillon. Ta jo  je  opogum ila, da je ra
zodela nadškofu v Liegeu, k a r ji  je  Jezus 
naročil. Bilo je  to okrog leta 1230. Kmalu

m ir te r uživati socialni napredek, naj ve, 
da brez K ristusa, iskan ja  božjega kralje
stva in vere v E vharistijo  tega ne bo dose
gel. — Ura je  bila 20,30, ko se je  sveti 
oče poslovil od Orvieta, sedel v avto in 
se odpeljal pro ti 100 km  oddaljeni svoji 
poletni rezidenci v  Castel Gandolfu.

Tudi na Južnem Tirolskem 
živi jezik pri sv. maši

N adškof A leksander G ottardi in škof 
Joseph G argitter sta skupno podpisala de
kret, ki se nanaša na uporabo živega je
zika p ri sv. m aši in velja od 1. ju lija  1 .1. 
za tridentinsko (T rento) nadškofijo  in 
briksenško (Brixen - Bressanone) škofijo. 
Obe škofiji sestav lja ta  avtonom no pokra
jino  T ren to-A llo  Adige (Južna Tirolska). 
Po tem dekretu  bo ob nedeljah in zapo
vedanih praznikih  p reb ra l duhovnik pri 
sv. m aši berilo in evangelij, obrnjen k 
ljudstvu, vedno v jeziku, v katerem  sledi 
nato prid iga; m ed tednom pa v tistem  
jeziku, ki ga govori večina vernikov, ki 
so p ri sv. m aši navzoči. K ar se tiče slo
vesnih in privatnih m aš, pa  ostane zaen
k ra t vse po starem .

K er so jezikovne razm ere pri nas po
dobne onim na Tridentinskem  in na Juž. 
Tirolskem , bi bilo želeti, da bi tudi pri 
nas kmalu prišlo  do odločb, ki bi v duhu 
krščanske strpnosti uredile uporabo žive
ga jezika — tako italijanskega kot sloven
skega — na področju tržaške, goriške in 
videm ske škofije.

Nova razmejitev škofij 
Trento in Briksen

N adškofija Trento je  iz starih  časov 
imela vključeno pod svojo oblast tudi del 
province Božen (Bolzano), k jer živijo 
nem ško govoreči Južni Tirolci. Sedaj je  
po dogovoru m ed italijansko vlado in Sv. 
Stolico prišlo do bistvenih sprememb. Vse 
župnije v  provinci Božen, 'k jer se govori 
nemško, so bile izločene iz tren tske nad
škofije in prik ljučene škofiji Brixen. No
va škofija, ki se bo v bodoče krila z me
jam i province Božen in vključevala vse 
Južne Tirolce, bo nosila im e Bozen-Brixen.

Zrušil se je vodni hranilnik
V Ravenni se je  v nedeljo 9. t. m. ne

nadom a zrušil rezervoar za vodo, visok 
45 metrov. Postavljen je  bil na cem entne 
stebre in je  oskrboval z vodo vse mesto. 
Zgradili so ga šele pred štirim i leti in je  
stal 30 milijonov lir

se je  vnel oster boj v škofiji za novo po
božnost in proti n je j. Proti je  bil kapitelj 
stolne cerkve v Liegeu, zanjo pa kanoniki 
iz cerkve sv. M artina. Spor je  bil oster; 
vendar so v župniji sv. M artina začeli z 
novim praznikom  in s procesijo. Zadeva 
se je  vlekla in razdvojila duhove. Vanjo 
so posegli različni škofje in kardinali. 
Med zagovorniki je  bil tudi arh id iakon v 
cerkvi sv. M artina Jacques Pantaleon. Ven
dar ne ena ne druga stran  ni mogla do
končno rešiti zadeve.

Med tem  časom  je  leta 1258 um rla  re
dovnica Ju lijana, arhidiakon Pantaleon je  
pa zapustil Liege. Zdelo se je, da bo nova 
pobožnost usahnila m ed tolikimi nasp ro t
niki. Toda štiri leta po sm rti redovnice 
Julijane so v Liegeu zvedeli, da je  bivši 
arh id iakon Jacques Pantaleon postal pa
pež in si privzel im e Urban IV. Kot pa
pežu so m u gotovo bili živo v spom inu 
dogodki iz rodne škofije. K er je  sedaj 
imel oblast, je  hotel zadevo o češčenju 
sv. Rešnjega Telesa dokončno rešiti. Tako 
je  prišlo  do bule T ransiturus, s k a te ro  je  
za vso Cerkev zaukazal, naj se v  četrtek  
po binkoštni osm ini slovesno obhaja praz
nik sv. R. T. s procesijo.

V endar je  Urban IV. um rl še Isto leto 
v začetku oktobra v Perugiji. Njegova bu
la je  šla v pozabo. Šele na cerkvenem zbo
ru  v m estu Vienne v  Franciji leta 1310 - 
1311 so se znova spom nili na bulo T ransi
tu ru s in zaukazali, naj se po  vsej Cerkvi 
izvaja. Od tega leta se torej obhaja praz
nik sv. Rešnjega Telesa. T akra t je  vladal 
papež Klem ent V.

KRVAVI KORPORAL V ORVIETU

Kot smo omenili, je  tudi papež Ur
ban IV. zvedel za dogodek v Orvietu in 
ukazal kanonično preiskavo. K orporal so 
prenesli v Orvieto, ker je  tedaj tam  bival 
papež, in ga shranili v posebni kapeli. 
Ob koncu sto letja  so začeli zidati novo 
katedralo, sedanjo čudovito baziliko. Gra
dili so jo  več stoletij in pri n jej dozidali 
posebno kapelo za sv. korporal. Tega so 
shranili v posebnem relikvij arij u, ki je  
čudovita z latarska um etnina, delo Hugo- 
lina iz V ierri (leta 1338). V Orvietu so 
tudi prvi začeli z evharistično procesijo, 
potem  ko je  papež K lem ent V. znova zau
kazal, naj se obhaja  praznik  sv. R ešn jeg a  
Telesa. Ta procesija se vrši v Orvietu še 
danes vsako leto, slovesno kakor v staro
davnih časih.

Strašna nesreča 
v valovih Adiže

Leto za letom zahtevajo m orja  in reke 
svoje žrtve v vročih poletnih dneh. Ven
d a r nesreča, ki je  zadela družino prepro
stega km etovavca Nale v Colombaru v 
Padski nižini, daleč p rekaša vse ostale. 
Zvečer, ko sta  se oče in  m ati, starši pe
tero  še nedoraslih  otrok, vrnila z dela na 
polju  domov, sla  našla hišo prazno. O 
otrokih ni bilo sledu. Družina Nale je  šele 
pred  kratk im  p rišla  v Padsko nižino in 
oče je  otrokom  strogo prepovedal, da bi 
se kopali v nevarni reki Adiži. Kot bi slu
til, d a ' so njegovo prepoved prekršili, se 
je  naglo podal n a  obrežje reke, a vse je  
bilo tiho in prazno. Iskal je  med grm i
čevjem in končno našel obleko in čevlje, 
ki so jih  otroci pustili na obrežju, preden 
so šli v vodo. Nesrečnem u očetu je  p ri
šla na pomoč vsa vas in z združenimi 
močmi se jim  je  posrečilo, da so po dva
najstih  u rah  našli vseh pet trupel utoplje
nih otrok. Nihče ne ve, kako je  prišlo do 
te strašne tragedije. Otroci, ki niso znali 
plavati, — najm lajši je  imel osem in naj
stare jš i 14 let — so bržkone zašli v vrti
nec in voda jih  je  potegnila v globine.

Širite »Katoliški glas"

Strašna  nesreča je  globoko odjeknila med 
prebivavstvom , k i skuša na vse načine 
potolažiti nesrečne starše, ki so na mah 
ostali sam i brez otrok.

V nedeljo 9. avgusta se je  vršil pogreb 
nesrečnih žrtev, katerega se je  udeležilo 
ogrom no ljudstva. Padovanski nadškof je 
v cerkvi prečital žalni brzojav sv. očeta, 
v katerem  izreka nesrečnim  staršem  svo
je  globoko sožalje. Sv. oče je  poslal sta r
šem tudi denarno pomoč. Poleg vaščanov 
in ljudi iz okoliških vasi se je  pogreba 
udeležilo tudi veliko število tujcev, ki so 
tisto usodno noč, ko so v reki iskali otro
ke, šli tam  mimo. Ustavili so se in vse 
avtom obilske luči usm erili na reko in j°  
tako razsvetlili. Solidarna pomoč vseh Pa 
je  pripom ogla le v toliko, da so našli tru 
pla nesrečnih otrok in jih vrnili žalost
nim  staršem .

življenja L er
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Pravice državljanov
V svojem članku »Una strada democra- 

tica per la minoranza slovena«, ki ga je 
objavil, kakor že povedano, »II popolo del 
Friuli - Venezia Giulia« z dne 21. julija, 
Guido Botteri, tajnik tržaške Krščanske 
demokracije, izjavlja, da je država dolž
na priznati in krepiti ohranitev tistih 
naših narodnostnih dobrin, ki karakteri- 
zirajo človeško osebo. Trdi pa, da imamo 
mi Slovenci dolžnost lojalnosti do itali
janske države. Lojalnost da ne obstoji v 
tem, da plačujemo davke in služimo vo
jake, ampak da se izkažemo kot sila, ki 
stvarno teži za tem, da s pozitivnimi do
prinosi, z velikodušno prisotnostjo, z mo
ralnim in razumskim zanosom izboljšamo 
splošne pogoje celotne državne skupnosti, 
in tako preprečujemo, da bi se važnost 
narodnostnih prvin poudarjala v taki me
ri, da bi jih stavili nad človeške vrednote, 
kakor da bi bilo to, kar je lastno člove
štvu, v službi tega, kar je lastno narodu.

Botteri pravi dalje, da moramo sloven
ski in italijanski demokrati graditi na ru
ševinah in zločinih fašizma in komuni
zma ter nadaljevati pot, ki jo je papeževa 
okrožnica »Mir na zemlji« prikazala kot 
najvišjo in najplemenitejšo. »Pot, ki po
stavlja v središče človeka in interese člo
veške osebe.« S tem v zvezi trdi gospod 
Botteri, da so italijanski demokrati trpeli, 
kadar so nam (fašisti?...) s klofutami ho
teli preprečiti, da bi govorili slovenski.

Glede dolžnosti lojalnosti nas Slovencev 
do italijanske države in sestavin, ki naj 
to dolžnost karakterizirajo, svetujem go
spodu Botteriju, naj preštudira razpravo 
v dveh knjigah patra L. Taparellija »Sag- 
gio teoretico di diritto naturale appoggia- 
to sul fatto« (Rim, Civilta Cattolica, 1928). 
Naučil se bo marsikaj zanimivega in zla
sti to, da državljani niso dolžni ubogati, 
kadar država krši n a r a v n e  p r a v i c e  
državljanov. In kako naj jo ljubijo, če jim  
©sporava najosnovnejše naravne pravice, 
kot je pravica jezika tudi v javnih odno
sih?

Iz Botterijevega članka namreč izhaja, 
da moramo Slovenci napeti vse svoje sile 
in vse žrtvovati za dobrobit države in ne 
dajati glavno važnost našim narodnost
nim značilnostim, ki ne morejo služiti 
državnim. Po njegovem mnenju je torej 
naša zahteva, da smemo rabiti svoj jezik 
v odnosih z javnimi oblastmi, pretirana 
in nad vrednotami človeka!

Ali pa ni jezik eden od glavnih, rekel 
bi bistveni odraz narodnostne značilnosti?

Le ne preveč zavijanja, gospod Botteri! 
Mi Slovenci vršimo vso svojo dolžnost do 
države in ji izkazujemo lojalnost, ko pla
čujemo davke, služimo vojake in spoštuje
mo zakone. Na kongresu goriške KD de
cembra 1963 je bila postavljena samo 
zahteva, naj Slovenci ne uganjamo ire
dentizma. Ta zahteva je upravičena, se
veda pod pogojem, da država spoštuje 
vse naše naravne pravice. Sicer bi držav
ljani imeli pravico do nepokorščine, bi 
zaključil pater Taparelli, ki pravi, da: 
»... il comando obbliga il suddito benche 
questi non vegga in esso la ragione di 
pubblico bene, p u r c h e non vi scorga 
una evidente violazione del diritto natu
rale.«

Spoštujte vse naše pravice, tudi jezi
kovne v odnosih do javnih oblasti, in mi 
bomo storili vse več kot plačevali davke 
in služili vojake! To je  naravno in samo 
po sebi umevno.

Salvemini (»Mussolini diplomatico«, La- 
terza, 1952) pravi, da so fašisti trdili, da 
fašizem nas Slovencev ni tlačil, ampak 
da nas je hotel samo pripraviti k temu,

da bi bili bolj spoštljivi do Italije in da 
bi se hvaležno združili z italijanskim na
rodom. (Secondo i fascisti, il fascismo 
non opprimeva »le poche decine di mi- 
gliaia (sic!) di slavi« entro i confini ita- 
liani. Ma voleva solo »creare fra le mino- 
ranze nazionali un atteggiamento di ri- 
spettosa fedelta verso 1'Italia e di grata 
(s ic!) adesione alla nazione«.)

Zdi se mi, da se Botterijeva zahteva po 
naši splošni vdanosti državi in fašistično 
prizadevanje za dosego »spoštljive zve
stobe in hvaležnosti za združevanje« pre
cej močno ujemata...

Razliko najdemo morda v tem, da nam 
Botteri obljublja spoštovanje naših pra
vic, seveda ne vseh, verjetno pod pogo
jem naše splošne vdanosti. Toda tudi fa
šisti so pravili: prvo dolžnosti, potem še
le pravice. (Prima i doveri, poi i diritti.)

Trditev gospoda Botteri j a, da so itali
janski demokrati trpeli, kadar so nam fa
šisti s klofutami branili govoriti sloven
ski, je čudna in dvomljiva, skoro bi rekel, 
da ne odgovarja resnici. Ne poznam niti 
enega takega primera in vem, da so sko
ro stoodstotno tudi »italijanski (povojni) 
demokrati« nosili črno srajco in javno 
odobravali fašistično nasilno raznarodova
nje in nečloveško sodno preganjanje Slo
vencev. Vem tudi to, da so mnogi taki 
»italijanski demokrati« takoj po vojni za
sedli prva mesta oblasti in nam jeli ospo- 
ravati naše pravice.

Dr. AVGUST SFILIGOJ

Ogenj pod pepelom
»Po nasilni ukinitvi revije PERSPEK

TIVE se je začela za mladino v Slo
veniji nova doba. Ukrep kot tak je 
zelo slabo odjeknil predvsem med di
jaki in akademiki, da je še marsikateri 
»mlačnež« začel misliti drugače. Naša 
mladina noče misliti tako kot ukazuje 
partija.«

Tako se je izrazil mlad izobraženec 
iz Slovenije.

Režim se prav dobro zaveda nevar
nosti tega stanja, zato je stopil v od
prt boj proti tem »nezdravim in ne
kulturnim pojavom«.

Seveda ne gre tu za nobeno gibanje 
ali kaj podobnega, pač pa za osnovni 
pojem svobode in svobodnega mišlje
nja, ki ga dijaki vedno prvi branijo. 
Mladina v Sloveniji noče več misliti 
tako kot zapoveduje režim. Prvi med 
takimi so ravno sinovi komunističnih 
voditeljev. Ljubljanska univerza nosi 
prvenstvo. Torej mladina, ki je zrastla 
iz komunizma, ki je idejno še materia
listična, si danes želi in hoče več svo
bode, hoče misliti sama, brez »pomoči 
režima«. Odpor proti sedanjemu reži
mu se širi vedno bolj, zato so na vrsti 
razni »tihi« ukrepi proti tem »neod
govornim elementom«, a marsikaj pri
haja na dan in bo še prišlo.

Jugoslovanski komunizem zgublja 
svojo oblast nad novo generacijo. Pa 
saj drugače tudi biti ne more. Svo
boda je le ena in nedeljiva, pa naj 
gre za ljudi pred ali za železno zaveso.

xy

? 1 L M
Revna sezona 1963-64

K ončana je  film ska sezona 1963-64, zato 
je  prav, da spregovorim o o tem nekaj 
besed. V kino dvoranah se sedaj p red 
vajajo  stari filmi, tudi taki, ki smo jih  
videli pred  desetim i in  več leti.

Letošnja film ska sezona se je  zaključila 
prej kot p re jšn ja  leta. Na film skih p la t
nih prikazu jejo  tudi taka dela, ki smo 
jih  že zdavnaj lahko gledali po televiziji. 
In  to je  prvo znam enje, prvi dokaz, da 
je  film ska kriza globoka. Ta kriza se je  
začela že lansko leto, a sedaj je  postala 
vsakom ur vidna. V zadnji sezoni je  bilo 
izdelanih m anj filmov, a to je  zadosto
valo, da je  novih filmov zm anjkalo že
v prvi polovici m aja.

Naj se obrnem o m alo nazaj v p rete
klo sezono. Med 70 film i je  bilo sam o 23 
ita lijansk ih  in  tudi najboljši m ed njim i 
so dosegli le povprečni trgovski uspeh v 
p rim erjav i z drugim i deželami.

»La ragazza di Bube« je  komaj na osem
najstem  m estu; »Roke nad mestom«, ki je  
na  lanskem  beneškem festivalu p rejel zla
tega leva, je  na petdesetem  mestu, »Učitelj 
iz Vigevana« je  17., »La noia« 22., »Zani
čevanje« 58. Med italijanskim i deli pre
tekle sezone bomo zam an iskali um etni
no, razen m orda v  m ajhn i m eri »La ra
gazza di Bube« in Fellinijev »8'/a«, ki je  
prejel celo vrsto  narodnih  in m ednarod
nih nagrad. V endar ta  dva film a ne mo
re ta  opravičiti italijanske kinem atografije, 
ki je  nekoč v enem sam em  letu izdelala 
kar 200 filmov.

Tudi v drugih deželah ni stan je  bolj 
cvetoče. V Franciji se dogaja približno 
isto kot v Italiji. Po prenehanju  »novega 
vala« se je  francoski k ino zaustavil in 
vse kaže, da za enkra t ne m ore naprej. 
»Grad na Švedskem« R ogerja Vadima je  
skupek raznih pom anjkljivosti tega re
žiserja. Iz Nemčije, iz Španije in iz Vzhod
ne Evrope ni p rišlo  skoraj nič novega, 
niti kakovostno niti številčno.

Edina kinem atografija, ki je  kriza še 
ni zajela, je  angleška. V pretekli sezoni 
nam  je  nudila k a r tri zelo dobre film e: 
»Lawrence Arabski«, »Tom Jones« in »Laž
nivec Billv«, iki so m ed seboj zelo različni, 
a ki p rav  zato kažejo, da kino lahko 
najde še mnogo navdihov.

Združene Države Severne Amerike so 
imele največ koristi od krize evropskega 
k ina in so se v zadnji sezoni spet dvigni
le, če ne na  nekdanjo  stopnjo, pa vsaj 
iz otopelosti zadnjih  let. Ameriški filmi 
so lani doživeli naj večji trgovski uspeh: 
»Kleopatra«, »Osvojitev Zapada«, »Sciara- 
da«, »Veliki beg«, »Nedelja v New Yorku«, 
»Dr. Stranam ore«, »Sedem dni v maju«, 
»Kardinal«. N ekateri od teh so bili tudi 
idejno precej dobri.

Vtis film skega gledavca je  danes ta, 
da je  k inem atografija pred odločilnim tre
nu tkom : na  eni s tran i se zdi, da se bo 
spet obnovila z novimi oblikami, n a  drugi 
pa, da se bliža svojem u propadu. Gre 
sam o za dobo kratkega časa : km alu se 
bo videlo, če se sedm a um etnost bliža 
zatonu ko t množična predstava  ali pa  če 
se z novimi silam i spet loti boja s svojim 
najnevarnejšim  tekm ecem : s televizijo.

Mira

Radio Trst A
Spored od 16. do 22. avgusta

Nedelja: 9.30 Sonce in dež v slovenski 
pesm i. — 10.00 Prenos sv. m aše iz stol
nice sv. Justa . — 11.15 O ddaja za n a j
m lajše: »Čudežni vrt«. — 12.00 Slovenska 
nabožna pesem. — 12.15 Vera in naš čas. —
14.30 Sedem dni v svetu. — 16.00 Malo 
znane velike ljubezni: (4) Franc Jeza: 
»Paul Gauguin in južnom orsko dekle«. — 
21.00 Iz slovenske folklore: Lelja R ehar: 
»Pojmo na  Svete Lušarje M arijo častit«.

Ponedeljek: 11.45 Glasbeno potovanje po 
Evropi. — 19.00 Tržaški p ian isti: Franco 
Agostini. — 19.15 Iz lovčevih zapiskov: 
Ivan Rudolf: (12) »Na divjega petelina«.
— 20.30 Wolfgang Amadeus M ozart: Fi- 
garova svatba

Torek: 12.15 Zenski liki. — 18.30 Sim
fonična dela R icharda S traussa. — 19.15 
Pripovedke o narodnih  junak ih : (7) »Ivan- 
hoe«. N apisal Joško Lukeš. — 21.00 Ra
d ijska novela: »Volčji maček«.

Sreda: 11.45 Folklorni mozaik. — 12.15 
Pogled na  svet. — 18.30 O rkester v osem 
najstem  stoletju. — 18.55 Slovenske ro
m antične lirike. — 19.15 Tržaška gledali
šča: Claudio Gherbitz: (7) »Filodramma- 
tico«.

Četrtek: 11.45 Jugoslovanski orkestri in 
pevci. — 12.15 Potovanje po Italiji. — 18.00 
Pevski zbori Ju lijske Benečije in Furlani
je : Zbor »Giuseppe Tartini« iz T rsta, ki 
ga vodi Giorgio K irschner. — 18.30 K vartet 
v dvanajstem  stoletju. — 19.15 Gradovi 
na G oriškem : (1) »Goriški grad«. Napisal 
Rado Bednarik. — 21.00 »Prijatelj«, rad ij
ska dram a.

Petek: 11.45 Ita lijansk i akvarel. — 12.15 
Žena in dom. — 18.30 N ajlepše rom antične 
simfonije. — 19.15 Jadransko  m orje: Goj- 
m ir B udal: (17) »Živalstvo in rastlinstvo«.
— 20.30 G ospodarstvo in delo. Urednik E- 
gidij V ršaj. — 21.00 Koncert operne glasbe.

Sobota: 11.45 Ameriški odmevi. — 12.15 
Zavojevavci gora: Dušan Perto t: (7) »Pr
vi vzpon na Aconcaguo«. — 15.00 »Volan«. 
O ddaja za Avtomobiliste. — 15.30 »Hči 
Mate-Hari«, rad ijska  dram a. — 18.30 Slo
venski in jugoslovanski sk ladatelji. — 18.55 
Predelava folklorne glasbe. — 19.15 Počit
niška srečanja, p ripravil Saša M artelanc.
— 20.45 Zbor »Prosek-Kontovel«, ki ga 
vodi Ignacij Ota.

Ob kipu Brezmadežne pred lurško baziliko se v jutru 14. julija mogočno odraža 
slovenska romarska zastava s podobo svete božje Porodnice

ZA D O B R O  V O L J O
Hruščev in žena

Nekoč je  pri kosilu Hruščev rekel svoji 
ženi:

»Boš videla, da bo komunizem kmalu 
zavladal po celem svetu.«

»Za božjo voljo,« je  prestrašena odvr
nila žena, »kam poj demo potem po pše
nico?«

Umrla je babica 
bivšega predsednika Kennedyja

V svoji hiši v Bostonu je  v visoki sta
rosti 98 let um rla  babica um orjenega pred
sednika Kennedyja, gospa Marv Josephi- 
ne Fitzgerald. Umrla je, ne da bi zvedela 
za tragično sm rt svojega priljubljenega 
nečaka Johna. Zaradi njene visoke staro
sti ji  tega niso hoteli povedati.

Gospa Fitzgerald je  bila vdova po Ho- 
neyu Fitzgeraldu, ki je  bil dvakrat boston
ski župan. N jena hči Rose se je  poročila 
z bivšim odposlanikom  ZDA v Angliji in 
im ela devet otrok, m ed njim i tudi Johna, 
bodočega predsednika ZDA. Babica je  
svojega vnuka Johna videla zadnjič le
ta 1962, ko je  prišel v Boston zaradi vo
litev. Preteklo poletje se je  slikala za ne
ko spom insko družinsko sliko z desetim i 
izmed 39 pranečakov.

Rusi se pripravljajo 
na nov polet v vesolje

Malo je  Moskovčanov, ki bi ne bili p re
pričani, da se na področju Aralskega je 
zera ne p rip rav lja  nov polet v vesolje. 
Govorijo o  treh  astronavtih , ki naj bi v 
dveh vesoljskih ladjah  poleteli v vsem irje. 
Te govorice še bolj podčrtava dejstvo, da 
so v naselju  kozmonavtov in znanstveni
kov ostale doma le žene in otroci.
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43. petnici
CERKOVNIKA JE RAZNESLO

Zvonček ma vratih  je  presuniljivo zapel,
v veži so  zadoniel hiiitiri koraka, v ra ta  so 
se sunkovito odprla, n a  v ra tih  pa se  je 
Pojavil zasapetl moški. »Malovškega cer
kovnika je  raznosila granata!« je  kriknili.

»Moj Bog!« je skočili pokonci msgr. No
vak. »Ali 'do smmtii?«

»Na Pliaimiinii je  kopal jam o, dia zasuje 
tturtve partizane, pod oasito mu je  eksplo
dirala ročna granata  in  ga hudo razmesa- 
rtla. še  diiiha, 'težko je  ranjen, nu jen  je 
kirurgičm  poseg!«

»Brez zdravnika smo! Prevoz v Gorico 
Pa je  nemogoč, k e r se  nihče 'ne d rzne z 
v<Jzom n a  pat. Naj n>am pomaga M arija 
®Vetogorsba! Ponesrečenca brž prinesite 

doli, sam  'Stečem iskat voznika!«
Z vipavskim sva razum ela, da  je  'raz

govora konec.
»Lojze!« je rekel sobrat, »nova dolžnost

te kliče. Pa tud i sam  m oram  na pot. Da
leč je Vipava, v Ajdovščina se oddahnem . 
Pa v Boga zaupajm o. Kot je  p isano: »Vr
zimo se v ro k e  'Gospodove, kiaijtii kakor je 
velik, tako je  tudi usmiljen!«

(S irah, 2, 18)

Poslovil se je.
»Vi pa me hipček počakajte!« me je 

ustavil čnmiški in  odhiteli v vas.
Rozina se je  m edtem  otresla mrščaviee. 

»Še cerkovnika je  zdaj razneslo!« je  to
žila. »Le kdaj bo konec gorja?« Nato m i 
je  pripovedovala, kako nadlego so imefld 
z Nemoi v hiši. »Kurnik so nam  spraznili 
in  shram bo in sod v kleti so občutno n a 
gnili. Nič iniiso vprašali, jemiaji so, kjer 
so kaj našli. Pa tako oblastno so se vedli, 
kot bi bila nebo iin zem lja njihova izključ
na last.«

MATI BOŽJA SVETOGORSKA 
PRIDE NA POMOČ

Odšla je v kuhinjo. Ponovno sem preli
s ta l »Volkiseher Beobachter«. V tem  se 
je  vrnili dekan Novak.

»Pravi čudež!« je  vzklikal. »Mati božja 
s Sv. gore je  posegla vmes. Tu in tam 
sem  prosil za voz, a  zaman. Ni ga, ki bi 
šal na pot! Že sem  se  vračal, ko zaslišim 
v daljavi avto, vztrepečem in  se  ozrem 
proti ovinku, k i se  na n jem  zdajci prikaže 
zeleni k riž ! Rešilni voz 'iz G orice! In  usta
vi se  'tik pred menoj. Izstopi p. Vilijem 
Bndrizzi, frančiškanski predstojnik na K o  
stanjevici, in  mie vpraša, če je  cesta proti 
Sv. Križu varna. Gre po patre  in  po s ve
to gorsko M arijino podobo. Nihče v Goriai 
ni hotel n a  'tako nevarno pot, edinole u- 
prava Zelenega križa m u je  datla n a  razpo
lago največji avto. Pom nil sem  ga, da mi 
nevarnosti, in ga naprosil, naj bi na po
v ratku  vzel s  seboj ranjenca in ga odpe
ljal v  'bolnišnico. Rad je  privolili.«

»Izredna milost!« sem soglašali. »Sveto- 
gorsika Mati božja je  končala svoje po
slanstvo na Vipavskem. Vrača se na Sv. 
goro. Še sam  skočim  v Sv. Križ, da so 
posllovim od visoke Obiskovaivke! In da  
poprosiim za njeno varstvo nad svoje ver
nike.«

»Lepo mi pozdravite kriškega in patre!«

m i je  ob slovesu priporočal msgr. Novak. 
»In Nemcem ne silite več v pest!« je  kli
cal za menoj.

Počasi sem kolesaril. Cesta je  bila hudo 
izvožena, razstreljeni mostovi le za silo 
pokriti s tram ovi in deskam i. Osmojeno 
drevje in črna  pogorišča, ki so se zlovešče 
režala ob poti, so zgovorno pričala o voj
nih grozot ali.

JAZ PA SEM STALA NA GORI 
KAKOR PREJ

Ko sem vstopil v svetokriško mestece, 
sem zagledal na  trgu gručo ljudi, ki je  
zvedavo obkrožala am bulanto goriškega 
Zelenega križa.

»Po svetogorske patre  so prišli,« mi je  
pravil gospod M ravlje. »Končno smo le 
zvedeli, kako so se dogodki razvijali v Go
rici. P. Viljem nam  je povedal cel kup  
goriških novic. Zdaj razum em  m a rs ik a j!«

Pospremil me je  proti sam ostanu in 
p rav il: »Zadnje dni je  trd a  predla našim  
sam ostancem . Živilske zaloge so pošle, ži
vil na nakaznice ni več, pa toliko gostov 
v hiši! Repo in k rom pir so otepali. Pa

tudi za posteljnino so bili v škripcih, saj 
pa tri im ajo perila komaj zase, zdaj pa 
tako številna družina in noči so bile m r
zle!«

V sam ostanu je  vladalo živahno vrve
nje. Gostje so se prip rav lja li na odhod, 
domačini pa so hiteli zaljšat o ltar v cer
kvi.

»Poslali smo v Ajdovščino po čudodel
no podobo svetogorske M atere božje,« mi 
je  razlagal župnik Simčič. »Za kako  u ro  
jo  izpostavim o v javno češčenje tu  v  sa
m ostanski cerkvi, nato  jo  p. Viljem odne
se na  Sv. goro. Stopiva k m estnim  vra
tom, kajti vsak čas bo tu.«

Prečkala sva mestni trg  in zavila skozi 
v ra ta  na cesto  pro ti Ajdovščini. H krati sva 
iznenadeno vzkliknila: »Marija svetogor- 
ska!« Po poti navzgor je  stopalo m lado 
dekle, M arija Košutova, vrh glave ji je  
nad  bujno razpršenim i lasmi stal kmečki 
svitek, na njem  je  nosila M arijino čudo
delno podobo, za dekletom pa je  stopah 
visok in slovesen, z rožnim vencem v ro
ki, ajdovski župnik Dušan Bratina.

(se nadaljnje)
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□  R IŠ K E
N O V I C E

Opozorilo Goričanom
V goriškem mestu so se znova pojavile 

osebe, ki na vljuden način ustavljajo 
ljudi na cesti ali jih obiskujejo na domu 
ter jim  s prijazno besedo govorijo o več
nem zveličanju, za katero morajo poskr
beti, ker se bliža konec sveta. Te besede 
kažejo, da zelo dobro poznajo sv. pismo 
in svoje govore prepletajo s citati iz bož
jega razodetja. Za slovo ponudijo člove
ku knjižico v italijanskem jeziku z naslo
vom Ecco la vita! Poleg tega ponujajo 
še druge tiskane stvari.

Kogar take osebe obiščejo, naj se za
veda, da so to protestantski agitatorji in 
naj se zato ne dajo prevarati lepim be
sedam. Ni vse zlato, kar se sveti. Take 
osebe na lep način odslovite in se jim  
z enako prijaznostjo zahvalite z opraviči
lom, da v naši katoliški Cerkvi imamo že 
vse to, kar oni oznanjajo, in še več: ima
mo Marijo Devico, ki je oni ne častijo; 
imamo papeža, ki ga oni ne priznavajo; 
in imamo zakramente s sv. mašo, kar 
so vse oni zavrgli. Zato ne moremo za
pustiti bolj bogate mize, da bi sedli k bolj 
revni.

Lepa marijanska slovesnost 
v Doberdobu

Dasi je  še v nedeljo  dopoldne lilo kot 
iz škafa, je  nedeljsko popoldne h itro  zgu
bilo svoj svinčeni obraz, in ko se je bližal 
večer, je  bilo jasno, da se bo tradicional
no praznovanje M arije Snežne v Doberdo
bu lahko nem oteno izvršilo.

V vasi je  vladalo res slavnostno razpo
loženje. Vse hiše, k je r naj bi šla mimo 
procesija, so se pripravile  na  pozdrav mi
moidoči nebeški K raljici. Rože na oknih, 
sveče, žarnice, lam pionoki; vse je  čakalo, 
da izrazi svoje počeščenje M ariji Devici.

N ajprej so prispeli 'v Doberdob pobožni 
M arijini častivci iz Gorice, Pevme, Pod- 
gore, Š tandreža, Sovodenj in Gaberji. G. 
Š tefan Kleindien-st, neum orni organizator 
rom arsk ih  potovanj, je  tud i to  pot p ri
speval s svojim  organizatorskim  talentom . 
Poskrbel je  za skupni avtobus, ki se je  do 
G aberji lepo napolnil in tako dal p rav  
tistim , ki so se odločili za skupno vozilo.

Nato se je  zbralo ob prihodu noči p red  
lepo okrašeno cerkvijo toliko vernikov, 
d a  je  bilo svetišče daleč p rem ajhno  za 
vso množico. N ajprej je  štandrešk i dekan 
g. Jože Žorž, ki je  vodil tudi procesijo, 
podelil blagoslov z N ajsvetejšim , na to  pa  
se je  razvila p rocesija  s  kipom  M atere 
božje. Doberdob je  bil ko t ognjena rek a : 
lučka pri lučki, ognjeni jeziki ob robu po
ti, sveče in žarnice na oknih, ogenj lju 
bezni do M arije tudi v srcih udeležencev, 
tako  da je  bilo doživetje res nepopisno.

Duhovščina — prišlo  je  12 gospodov iz 
G oriškega in Tržaškega — je  m ed potjo  
prepevala  litan ije  M atere božje, m ed tem 
ko je  vsa množica pod vodstvom doma
čega pevskega zbora odgovarjala z Ma
rijin im i odpevi.

Ob 21,30 se je  procesija vrnila k  cer
kvi, k je r je  že stal p red  vhodom oder, 
ki naj bi služil živemu prizoru »Sveto
gorska Kraljica«.

N ajprej je  spregovoril zbranim  vernikom  
g. Jože Ju rak  iz Gorice. Pokazal je  na 
no tran jo  zvezo, ki jo  im a svetišče M arije 
Snežne v Rim u s slovanskim a bratom a 
sv. Cirilom in Metodom in potom njih 
tudi s pokristjan jen jem  našega naroda. 
Spom in na posvečenje M arijinega sveti
šča v Rimu nas vabi, da se spom nim o 
tud i M arijinih svetišč na  naši zemlji, 
zlasti bazilike na  Sveti gori, ki nam  je 
goriškim  in tržaškim  Slovencem najbližja.

Izrazil je  željo, da bi ohranili duha naših 
prednikov, ki so v rom anjih  na Sveto 
goro vedno gledali priliko za svojo duhov
no obnovo in posvečenje.

V ita lijanščin i je  povedal nekaj izbranih 
m isli g. prof. Drago Butkovič, župni up ra
vitelj Rupe in Peči.

Sledil je  živi prizor »Svetogorska kra
ljica«, k i je  zgrajen na besedilu pok. pi- 
sa telja  prof. Jožeta Lovrenčiča. To, kar 
je  recita to r bral, so m ladi igralci nato 
na odru  predvajali. Vlogo Urške Ferligo- 
jeve je  gdč. M arija Gergolet odigrala ta
ko doživeto in spontano, da so vsi gle- 
davci imeli občutek, kot da se je  čas po
m aknil nazaj v leto 1539., ko je  Mati božja 
dala m ladi pastirici naročilo, naj se na 
Skalnici sezida svetišče n jej v čast.

Vsa M arijina slovesnost se je  zaključila 
malo čez deseto u ro  s pesm ijo »Marija 
skoz’ življenje«. Vsi, k i so se procesije 
in živega prizora  udeležili, so odhajali no
tran je  srečni in trd n o  odločeni, da se p ri
hodnje leto tega slav ja  spet udeležijo.

G. župniku Bogomilu Breclju, ki je  
vložil v p rip ravo  in  izvedbo te verske m a
nifestacije toliko energije, ljubezni in po
žrtvovalnosti, pa  naj povrne nebeška Mati 
njegove napore zlasti s tem , da se bo 
doberdobska fa ra  ne le delno, temveč vsa 
zopet oklenila Tistega, ki je  dejal o sebi: 
»Jaz sem  pot, resnica in  življenje!«

Štandrež
Preteklo sredo je  bridka novica zadela 

in p re tresla  vso našo vas: m ladi in p ri
jazn i trgovec Ladislav N anut se je  sm rt
no ponesrečil na  poti v Trst. K akor je  de
lal že dolgo vrsto let, je  tudi tisto  ju tro  
peljal zelenjavo na tržaški trg, a blizu 
G rljana ga je  obšla slabost, zadela srčna

kap in m rtev se je  sklonil nad  svojim  vo
lanom. Avto je  zadel ob cestno ograjo, se 
ustavil, hi ko so prihiteli na  pomoč drugi 
avtom obilisti, so našli m ladega moža že 
mrtvega.

N esreča je  zelo po trla  njegovo dobro 
družino: ženo Š tefanijo in tro je  otrok, 
Joano, N adjo in Rudija. Zdelo se jim  je 
k a r nemogoče, da so tako nenadom a zgu
bili ljubljenega moža in  očeta, ki je  le 
zanje živel in se trudil, da ju n  preskrbi 
p rije ten  dom in srečno bodočnost. Prav 
tako jc  bilo hudo sosedom in vaščanom , 
saj je  bil Ladi do vseh prijazen in tudi 
rad  pomagal, k je r  je  le mogel.

Tudi za dom ačo cerkev je  bil pokojnik 
velik dobrotnik in  je  ob vsaki potrebi 
prostovoljno priskočil na pomoč te r iz 
p rep ričan ja  navaja l svoje otroke, naj radi 
sodelujejo p ri verskem  življenju v župniji.

Kako je  bil pokojni Ladi vsem priljub

ljen, se je  zlasti pokazalo ob njegovem 
pogrebu v  če trtek  popoldne. Dolgi spre
vod, z lasti m oških, ga je  sprem ljal na  
zadnji poti, številni venci so p ričah  o lju 
bezni in  hvaležnosti ljud i do njega, cer
kveni pevci so m u občuteno zapeli zadnji 
pozdrav in trije  duhovniki so blagoslovili 
njegovo krsto  in  zadnji dom s prošnjo  
za večni m ir.

Naj izrazim o tudi v našem  časopisu 
hvaležnost pokojniku za njegovo dobroto 
z željo, da m u dobri Bog v onstranstvu 
vse obilo poplača, težko prizadeti družini 
pa  naj gre naše iskreno sožalje in prošn ja  
za božjo pomoč in tolažbo v tej hudi pre
izkušnji.

Sovodnje
V nedeljo  popoldne smo pokopali Karo

lino Pelicon, roj. Butkovič, ki je  dočakala 
82 let. Im ela je  trgovino z jestvinam i. 
Svoj čas je  m arsikatero  družino rešila  iz 
zagate. Zato ji  je  Bog naklonil za n jen 
pogreb po velikem dežju lepo in sončno 
vreme. — Naj v m iru  počiva!

* * *
Kot po drugih slovenskih vaseh, se tudi 

mi zabavam o s plesi in koncerti te r izbi
ram o »zvezdice«. Nekoč je  plese p rire ja l 
Dopolavoro, danes so prevzela to nalogo 
napredna društva. A ker smo sedaj bolj 
napredni kot v časih Dopolavora, plešemo 
k a r po tr i dni zaporedom a. — Kako dolgo 
pojde ta  stvar naprej, ne vemo. Predvide
vamo pa, če bomo tako napredovali, da 
bomo plesali sedem dni v tednu. T akrat 
bomo imeli paradiž, ki ga naši »napred
njaki« napovedujejo.

Center za pomoč
V petek zvečer so se sestali v občinski 

palači zastopniki vseh zain teresiranih  bri
ških občin k p rip rav lja ln i seji za usta
novitev cen tra  za pomoč briškim  kme» 
tovavcam. Seji je  predsedoval goriški za
stopnik za km etijstvo g. Vezil. Orisal je  
na jp re j naloge novega centra, ki naj bi 
služil tehnični in zadružni pomoči bri
škim  kmetovavcem, v prvi v rsti vinograd
nikom. Pomagali naj bi jim , da bi bil 
njihov pridelek vina po kakovosti čim 
boljši in  da bi se tudi čim boljše prodal. 
Letos se obeta zelo dober pridelek vina, 
zato je  zadeva kakovosti in p rodaje  vina 
velikega pom ena. P ripravljalno  sejo so za
ključili z ugotovitvijo, da  m ora odbor za 
pomoč kmetovavcem čim prej začeti s svo
jim  delom, vsekakor še pred  letošnjo tr
gatvijo.

Ribi ponovno sprejel mestni 
promet

Goričani so se oddahnili, ko so na  po
nedeljkovi seji občinskega sveta končno 
sklenili, da bo m estni prom et šest mese
cev urejevalo podjetje Ribi. Več podjetij 
je  nam reč poslalo svoje ponudbe, ven
d a r se je  občinska uprava odločila za 
im enovano podjetje, ker so bili njegovi 
pogoji boljši. Ribi bo sprejel v službo vse 
dosedanje uslužbence m estnih  avtobusov 
in pod jetje  ATA m u bo odstopilo svoja 
vozila za 5000 lir dnevno za vsak voz. 
Vozila bo imel Ribi toliko časa v naje
mu, dokler bo tra ja la  začasna uslužnost. 
M edtem pa  bo občinski odbor iskal n a j
bolj prim erno rešitev o dokončni ureditvi 
m estnega prom eta.

Začele so se sredpoletne počitnice
Velika ita lijanska  industrijska  podjetja  

so prekinila svoje delo za sredpoletne po
čitnice. Vsak jih  želi preživeti čim lepše, 
zato h itijo  v teh dneh ljud je  na vse s tra 
n i: k  m orju  in jezerom , v hribe in na de
želo, da se vsaj za 14 dni rešijo  trušča 
velikih mest.

V M ilanu je  prekinilo  svoje dolo 80% 
industrijsk ih  -podjetij, in kar je  še poseb
no omem be vredno, še celo nekatere cer
kve so zaprle v ra ta  za poletne počitnice.

V Turinu je pol milijona ljudi zapustilo 
mesto. — V Rimu je železniški promet 
zabeležil rekordno število. Računajo, da 
so rimske železnice zaslužile v teh počit
nicah 15 odstotkov več kakor vsa p re jšn ja  
leta, in sicer poldrugo m ilijardo  lir.

L judje bežijo na vse strani, da bi ušli 
m estni gneči in ropotu, a kam or pridejo, 
na jdejo  spet isto: prenapolnjenost cest in 
hotelov. M odem i človek ne na jde  n ik jer 
več m iru, največ zato, k e r  bežijo vsi v iste 
k raje, ob istem času, kakor da bi se hali 
ostati sam i v božji naravi in se zamisliti 
sam i vase.

Papež Pavel VI. ne pozna počitka
Od dneva svoje izvolitve za papeža si 

sv. oče Pavel VI. dejansko še ni privoščil 
izdatnega počitka, čep rav  je  bil lani od 
5. avgusta do 12. septem bra na  uradnem  
»oddihu« v Castelgandolfu, se ves čas ni 
p rem aknil od pisalne mize, kam or so ga 
priklenile p rip rave  n a  predsto ječe 2. zase
danje  vatikanskega koncila. V V atikanu 
pa  je  p raktično vezan s svojim  delom od 
ju tra  do pozne noči. V staja ob šestih  zju
tra j. Približno ob sedm ih opravi sv. m ašo 
v svoji privatn i kapeli, nato pa  streže pri 
sv. m aši enem u svojih tajnikov. Od 8,45 
do 1,30 z ju tra j je  nato zaposlen bodisi z 
delom v svoji delovni sobi, bodisi z av
diencami in raznim i obiski. Svoje delo 
prekine od časa do časa  z m olitvijo bre
v irja, rožnega venca, obiska Naj svetejše
ga. Te pobožne vaje vedno oprav lja  sku
paj z obema tajnikom a. Zelo redko, dva
k ra t ali tr ik ra t  na  mesec, obišče -sv. oče 
vrt. V tem  se bistveno razlikuje od pa
peža P ija XII., ki je  vsak dan in ob vsa
kem vrem enu ob istem  času obiskal va
tikanske vrtove. Splošno m nenje vseh, ki 
sto jijo  -blizu sv. očeta, je , da papež Pa
vel VI. preveč dela. Je pa  zaenkrat zelo 
trdnega zdravja, dasi m enijo zdravniki, 
da bi m oral m alo bolj paziti na svoje 
moči. Na to je  mislil tudi kardinal Tisse- 
ran t, ko je  23. ju n ija  čestital v im enu ku- 
rijsk ih  kardinalov sv. očetu za god in mu 
dejal: »V zaupanju  na svoje telesne re
zerve in cvetoče zdravje je  Vaša Svetost 
še pospešila silni ritem  svojega dela. Mi 
Vas pri tem  občudujem o, smo pa  isto
časno zaskrbljeni. Moderni način življe
n ja, ki je  prinesel s seboj nezdravo nagli
co, lahko tako izčrpa Vaše sile, da bo tež
ko potem  še popraviti zamujeno.«

R A Z N O
Innsbruck — nova škofija

Ko je  leta 1918 Ita lija  pom aknila svoje 
m eje prav do B rennerja, je  starodavna 
škofija Brixen (B ressanone) n a  Južnem  
Tirolskem  ostala silno okrnjena. Večina 
škofije (Severna in Vzhodna Tirolska ter 
Predarlsko) se je  znašla v novi republiki 
Avstriji, m anjši del škofije s sedežem v 
B rixnu pa  je  prišel pod Italijo . Od tedaj 
do letos je  bil n a to  Innsbruck apostolska 
adm in is tra tu ra  (kot sedaj Nova Gorica 
ali K oper). Tirolci so neradi videli, da 
bi škofija Brixen tudi s stran i Cerkve 
ostala u radno  po trjeno  om enjena na  ozem
lje italijanske države. Toda čas gre na
prej svojo pot. Danes je  jasno, da je  ne
realno računati, da bi briksenška škofija 
še kdaj p rišla  do izgubljenega ozemlja. 
Tudi avstrijska vlada je bila istega mne
n ja . Tako je  prišlo  na D unaju m ed Cer
kvijo in avstrijsk im i oblastm i do pogod
be, po kateri se ozem-lje briksenške škofi
je , ki leži v Avstriji, izloči iz briksenške 
škofije te r ustanovi nova škofija Inns
bruck, ki bo pripadala  salzburški cerkve
ni provinci. — Menimo, da bo do podobne 
ureditve m oralo p riti prej ali slej tudi 
z ozemlji goriške, tržaško-koprske in re- 
š-ke škofije, ki so bili 1. 1947 priključena 
Jugoslaviji. V Cerkvi m ora zm agati na
čelo: Dobro duš — najv išji zakon, nad 
vsakim  drugim  vidikom, pa če bi bil ču
stveno še tako utem eljen.

Mučenci iz Ugande
na potu h kanonizaciji

V letu 1886 je  p retrpelo  mučeniško sm rt 
na grm adi 22 m ladih pažev ugandskega 
črnskega kralja  Mvvanga, ker so odklonili, 
da bi služili k ra lju  za osebno pohoto. Sta
ri so bili od 13 do 30 let. N jihova muče- 
n iška kri ni bila zastonj prelita. Danes 
spada Uganda m ed najbolj cvetoče misi
jonske pokrajine v Afriki.

Pred kratk im  je  10.000 črnskih  rom ar
jev obiskalo grič, k je r so bili om enjeni 
paži mučeni. Ugandski m učenci so nam 
reč v Vzhodni Afriki v zelo visoki časti 
med tam ošnjim i k ristjan i. K ardinal Ru- 
gambvva je  ustanovil posebno združenje, 
ki naj pospešuje češčenje teh mučencev 
in gradi po črnem  kontinentu cerkve v 
n jih  čast. Govori se tudi, da bodo ti m u

čenci, ki nosijo sedaj naslov blaženih, te
kom letošnjega koncilskega zasedanja p ro
glašeni za svetnike.

Angleščina pri sv. maši
Angleški škofje so sklenili, da bodo v 

bodoče vse besedilo do darovanja izgovar
ja li p ri sv. m aši v angleškem jeziku. Tudi 
molitve p red  sv. obhajilom  bodo v angle
ščini, enako »Ite, m issa est«. Angleški je
zik bodo uvedli tudi p ri delitvi zakram en
tov, razen sv. m ašniškega posvečenja, ki 
se bo še naprej podeljeval v latinščini.

Samo 14 duhovnikov
za dva milijona vernikov

Dne 29. ju n ija  je  bilo posvečenih v 
M iinchnu na B avarskem  14 novih duhov
nikov za nadškofijo  Miinchen - Freising, 
ki im a nad  dva m ilijona vernikov. Prelat 
Freiberger je  zapisal v zvezi s tem dogod
kom v škofijskem  cerkvenem  listu, da bo 
v desetih letih -v nadškofiji Miinchen p ri
šlo do nevarnega verskega zastoja, če se 
število novih duhovnikov v prihodnjih  le
tih  ne bo znatno povečalo, ka jti nadško
fija  zaznam uje vsako leto porast novih 
25.000 vernikov. Po m nenju  omenjenega 
prelata  bo m oral v bodoče katoliški du
hovnik vršiti le tisto  delo, ki je  res nu jno  
povezano z njegovo službo, vse drugo pa 
prepustiti gorečim in teološko izvežbanim 
laikom.

O B V E S T I L A
DUHOVNE VAJE ZA DEKLETA V TR

STU bodo letos v provincialni hiši sloven
skih Šolskih sester pri Sv. Ivanu v T rstu  
(ulica delle Docce 34) od 23. avgusta zve
čer do 27. avgusta z ju tra j. V Trstu bo 
letos to edini tečaj za dekleta. Vzdrže- 
valnina znaša 2500 lir. Duhovne vaje bo 
vodil lazarist dr. Jakob Kolarič.

ŠOLSKO SKRBNIŠTVO sporoča, d a  so 
od 6. t. m. dalje, od 10. do 12. u re  do
poldne na  v p o g l e d  n a  sedežu znanstve
nega liceja s slovenskim učnim  jezikom  
v ulici Lazzaretto Vecchio, 9, dokončne 
prednostne lestvice za poverjena in nado
m estna m esta na  srednjih  šolah s slo
venskim  učnim  jezikom tržaškega ozem lja, 
za šolsko leto 1964-65.

SKPD »Mirko Filej« sporoča, da p rire ja  
v nedeljo 6. septem bra enodnevni izlet 
v Dolomite. Za vpis se zglasite na  upravi 
K atoliškega glasa, Riva Piazzutta 18.

ŠOLSKO SKRBNIŠTVO V GORICI ob
vešča, da je  na vpogled seznam rednih 
učiteljev s sedežem v drugih pokrajinah , 
ki so za šolsko leto 1964-65 začasno na
meščeni v goriški pokrajini.

O m enjeni seznam je  na  vpogled tud i pri 
šolskem nadzorništvu in didaktičnih rav
nateljstvih.

D A R O V I

Za Katoliški dom : Cej Jožef 500; Leban 
M arinko 500; N. N. 2.000; N. N. 1.000; 
N. N. 1.000; Munih K atarina 1.000; d ru 
žina Žgavec 1.000; M arijina družba 12.000; 
Ida T uta 3.000; N. N. štan d rež  1.500; Ka
rel Černigoj v spom in na  pok. b rata  
H enrika 10.000; I. H. 3.000 lir.

Vsem darovavcem  Bog plačaj, pok. č. g- 
H enriku Černigoju pa  daj večni pokoj.

Za mladinski dom A. M. Slomšek v Ba
zovici: družina Zadro ob poroki hčere 
M are: 15.000; grof Stanislav De Smecchia 
in soproga T itty ob blagoslovitvi nove 
hiše na  Padričah 10.000; M arija Kalc iz 
G ropade 1.000; N. N. iz G ropade 5.000; N- 
N. iz G ropade 2.000 lir.

Bog p la č a j!

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski L 30, osm rtnice L 50, več 796 
davek na registrskem  uradu.

Odgovorni u red n ik : m sgr. dr. Fr. MočtU* 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Zavedni Slovenci v Avstraliji
Slovensko društvo v Sydneyu je  ustano

vilo dopisno šolo za pouk v slovenščini. 
Zanjo se je  priglasilo 50 otrok. Učenci te 
šole žive po vseh k ra jih  širne Avstralije. 
V Sydneyu obstoja poleg te šole še slo
venski šolski tečaj »A. M. Slomšek«, kate
rega tudi obiskuje lepo število otrok.

Dne 20. ju n ija  je  imelo Slovensko d ru 
štvo v Sydneyu kresovanje z lepim kul
turnim  program om ; 18. ju n ija  p a  je  d ru 
štvo priredilo  koncert slovenske pesmi 
pod vodstvom Ludvika K lakočarja.

Z A H V A L A

Ob težki izgubi ljubega očeta

L a d is la v a  N a n u t
se iskreno zahvaljujem o vsem , k i so z nam i sočustvovali, darovali cvetje in vence 
ter dragega pokojnika sprem ili na njegovi zadnji poti. Posebna zahvala še čč. gg- 
duhovnikom , cerkvenim  pevcem, sorodnikom  in  prija te ljem .

Štandret, 6. avgusta 1964.

Zena ŠTEFKA in otroci: JOANA, NADJA in RUDI
štandreška mladina, ki je leta 1951 uprizorila melodram »Svetogorska Kraljica«. 
Isti melodram smo videli v nedeljo 9. avgusta po Marijini procesiji v Doberdobu


